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スタッフ研修に関するアンケート調査結果 

2022 年度ニコニコタウンきいれグループにおけるスタッフ研修に関するアンケート調査を実施しま

した。研修に参加した 35名に対して、研修の満足度・理解度・仕事への活用度・研修内容の実施度と発

信度を４件法で答えてもらいました。 

 

研修の満足度は、「やや満足した」10人、「満足した」25人であり、「満足しなかった」「やや満足し

なかった」と答えたスタッフはいませんでした。介護の専門性における理解度は、「やや理解できた」18

人、｢理解できた」17 人であり、「理解できなかった」「やや理解できなかった」と答えたスタッフはい

ませんでした。全てのスタッフが研修を満足し、介護の専門性について理解できていました。 

 

研修内容が仕事に役立つと思うかについて、「やや思う」6人、「思う」29人であり、「思わない」、「や

や思わない」と答えたスタッフはいませんでした。研修を受けて学んだことを実行しているかについて、

｢できていない」2人、「ややできていない」9人であり、「ややできている」22人、「できている」2人

でした。「できている」「ややできている」と答えたスタッフは 24人(68.6％)でした。全てのスタッフ

が研修内容を仕事に役立つと思っていました。 
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今回の研修に対する満足度はどの程度ですか。
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生活を支える介護の専門性は理解できましたか。
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研修内容は仕事に役立つと思いますか。
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研修を受けて学んだことを実行していますか。



研修で学んだことを同僚や部下に発信することができたかについて、「できていない」4人、「ややでき

ていない」13人、「ややできている」15人、「できている」3人でした。「できている」「ややできてい

る」と答えたスタッフは 18人(51.4％)でした。 

                  

各項目の関連性をみるために、クロス表を作成しカイ二乗検定を実施しました。そのうえで、どのセル

が有意な関連に寄与しているのかを確認をするために、調整済み残差を算出しました。さらに、変数間の

効果量を Cramer'V で調べました。データの集計と分析は SPSS ver. 28を用い、有意確率 5％未満 

( p ＜.05 水準で、|dij | ± 1.96以上) を統計的に有意としました。 

研修に満足したスタッフは、介護の専門性を理解できたと答えたスタッフが有意(p <.05)に多く，や

や理解できたと答えたスタッフが有意(p <.05)に少なく、研修で学んだことを実行できていないスタッ

フが有意(p <.05)に少ないことが示されました。研修に満足したスタッフは、研修内容を同僚や部下に

やや発信できているスタッフが有意(p <.05)に多く、発信できていないスタッフは有意(p <.01)に少

なく，大きな効果(V=0.662)が認められました。一方、研修に「やや満足した」スタッフは、介護の専

門性が理解できたスタッフが有意(p <.05)に少なく，「やや理解できた」スタッフが有意(p <.05)に多

く，練習で学んだことを「実行できていない」スタッフが有意(p <.05)に多いことが示されました。研

修に「やや満足した」スタッフは、研修内容を同僚や部下への発信が「ややできている」スタッフが有意

(p <.05)に少なく、「できていない」スタッフは有意(p <.01)に多く、大きな効果(V=0.662)が認め

られました。なお、研修の満足度を「満足しなかった」「やや満足しなかった」と答えたスタッフはみら

れず、介護の専門性を「理解できなかった」「やや理解できなかった」と答えたスタッフはみられません

でした。 
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研修で学んだことを同僚や部下に発信することができましたか。

研修の満足度と介護の専門性の理解度・研修内容の実行度・研修内容の発信度に関するクロス表 (N  =35)

やや

理解できた 理解できた 合  計

できて

いない

ややできて

いない

ややできて

いる できている 合  計

できて

いない

ややできて

いない

ややできて

いる できている 合  計

N 8 2 10 2 4 4 0 10 4 5 1 0 10

％ 80.0% 20.0% 100% 20.0% 40.0% 40.0% 0% 100% 40.0% 50.0% 10.0% 0% 100%

|dij | 2.1* -2.1* 2.3* 1.2 -1.8 -0.9 3.4** 1.0 -2.5* -1.1

N 10 15 25 0 5 18 2 25 0 8 14 3 25

％ 40.0% 60.0% 100% 0.0% 20.0% 72.0% 8.0% 100% 0.0% 32.0% 56.0% 12.0% 100%

|dij | -2.1* 2.1* -2.3* -1.2 1.8 0.9 -3.4** -1.0 2.5* 1.1

N 18 17 35 2 9 22 2 35 4 13 15 3 35

％ 51.4% 48.6% 100% 5.7% 25.7% 62.9% 5.7% 100% 11.4% 37.1% 42.9% 8.6% 100%

P

  *  p <.05， **  p <.01

研修で学んだことを同僚や部下に発信することができましたか

χ ² (3)＝8.075，ｐ ＜.044，Ⅴ ＝0.480 χ ² (3)＝15.350，ｐ ＜.002，Ⅴ ＝0.662

研修を受けて学んだことを実行していますか

今回の研修に対する満足度は

ど の 程 度 で す か

やや

満足した

満足した

生活を支える介護の専門性は理解できましたか

合  計

χ ² (1)＝4.575，ｐ ＜.032，Ⅴ ＝0.362



研修により介護の専門性を「理解できた」スタッフは、研修内容が仕事に役立つと「思う」と答えたス

タッフが有意(p <.05)に多く，「やや思う」と答えたスタッフが有意(p <.05)に少ないことが示されま

した。一方、介護の専門性を「やや理解できた」スタッフは、研修内容が仕事に役立つと「思う」と答え

たスタッフが有意(p <.05)に少なく，「やや思う」と答えたスタッフが有意(p <.05)に多いことが示さ

れました。なお、介護の専門性を「理解できなかった」「やや理解できなかった」と答えたスタッフはみ

られず、研修内容が仕事に役立つと「思わない」「やや思わない」と答えたスタッフはみられませんでし

た。効果の程度は中程度の効果(V=0.442)が認められました。 

              

研修内容を同僚や部下に発信できているスタッフは、研修で学んだことの実行を「できている」スタッ

フが有意(p <.05)に多く、やや発信できているスタッフは、研修で学んだことの実行を「ややできてい

る」スタッフが有意(p <.05)に多いことが示されました。一方、発信がややできていないスタッフは、

研修で学んだことの実行を「ややできていない」スタッフが有意(p <.05)に多く、発信できていないス

タッフは、研修で学んだことの実行を「できていない」スタッフが有意(p <.05)に多いことが示されま

した。効果の程度は大きな効果(V=0.662)が認められました。 

         
まとめ 

研修の満足度は介護の専門性における理解度に関連があり、研修内容を現場で実行することに影響を

及ぼしていました。加えて、研修の満足度は研修内容に関する同僚や部下への発信に強い関連が示され

ました。介護の専門性を理解することが研修内容に関する仕事への活用性の認識に影響を及ぼし、研修

内容を同僚や部下に発信する程度と研修内容における現場での実行度合いとは強い関連が示されました。 

介護の専門性の理解度と研修内容の役立ち度に関するクロス表 (N  =35)

やや思う 思う 合  計

N 6 12 18

％ 33.3% 66.7% 100%

|dij | 2.6** -2.6**

N 0 17 17

％ 0% 100% 100%

|dij | -2.6** 2.6**

N 6 29 35

％ 17.1% 82.9% 100%

P

  *  p <.05， **  p <.01

研修内容は仕事に役立つと思いますか

生活を支える介護の専門性は

理 解 で き ま し た か

合  計

χ ² (1)＝6.839，ｐ ＜.009，Ⅴ ＝0.442

やや理解できた

理解できた

研修内容の発信度と実行度に関するクロス表 (N  =35)

できていない ややできていない ややできている できている 合  計

N 2 1 1 0 4

％ 50.0% 25.0% 25.0% 0% 100%

|dij | 4.1** 0 -1.7 -0.5

N 0 7 6 0 13

％ 0% 53.8% 46.2% 0% 100%

|dij | -1.1 2.9** -1.6 -1.1

N 0 1 13 1 15

％ 0% 6.7% 86.7% 6.7% 100%

|dij | -1.3 -2.2* 2.5* 0.2

N 0 0 2 1 3

％ 0% 0% 66.7% 33.3% 100%

|dij | -0.4 -1.1 0.1 2.2*

N 2 9 22 2 35

％ 5.7% 25.7% 62.9% 5.7% 100%

P

  *  p <.05， **  p <.01

研修を受けて学んだことを実行していますか

ややできている

できている

合  計

χ ² (9)＝30.238，ｐ ＜.001，Ⅴ ＝0.537

できていない

ややできていない
研修で学んだことを同僚や部下に

発 信 す る こ とが でき まし たか


